

少年意外离世,却给5人带去重生的希望,父母坦露艰难选择——把孩子器官捐了,就好像他还活着

本报讯(记者 颜澜萍 林文婧)“默哀仪式开始。”昨日7时许,在福建医科大学孟超肝胆医院手术室,全体医护人员肃穆,向器官捐献者欧鑫(化名)深深鞠躬。当天上午,这名少年捐献的心脏、肝脏、2个肾脏,被第一时间转运到福州和河南的4家医院,将为5名器官衰竭患者带去生的希望。

这是一份来自逝者生命尽头最后的馈赠,也是一场对生命的致敬与接力。

“叮——”11月16日,一通电话打破了欧鑫父母的平静生活,电话那头急促的声音告诉欧鑫孩子出事了。等他们赶到医院后发现,情况完全超乎想象。

“车祸造成重型颅脑损伤,医院连下病危通知,经过抢救依然处于脑死亡状态。”提及这场变故,泪水止不住划过欧爸爸的脸颊。

能不能让孩子以另外一种方式活着,一个念头在欧爸爸心中悄然萌芽——捐献儿子的器官,让爱与生命得以延续。

捐或不捐?这名中年汉子面临45年来最艰难的选择。在重症加强护理病房(ICU)外目睹挣扎在生死一线的患者,他整整想了三



捐献的器官被第一时间转运。本报记者 包华摄

天三夜,“捐,为社会作点贡献。”捐献孩子的器官,对所有家人来说都异常艰难。“当时不愿接受事实,舍不得啊!”回忆起与儿子相处的点点滴滴,欧妈妈几度哽咽。

得知欧鑫出事后,亲朋好友第一时间从四川和广东赶来。“这不奇怪,孝顺、懂事、乐于助人,这是大家眼中的欧鑫。”从小一起长大的表哥小吴,是第一个得知并理解

她父母想法的人。“今年儿子刚过完18岁生日,我们才拍了全家福,如果他能以另一种方式活在世界某个角落,我们多少有些想念……”欧妈妈渐渐理解丈夫的想法,最终同意捐献。

11月27日,在晋江市红十字会和孟超肝胆医院器官获取组织协调员见证下,欧鑫父母在《人体器官捐献亲属确认登记表》签下名字。登记表上,欧爸爸一项一项打钩:肝脏、肾脏、心脏……“把孩子器官捐了,就好像他还活着。”

昨日,欧鑫捐献的器官通过中国人体器官分配与共享计算机系统,匹配到5名合适的受捐者。“欧鑫完成了一次崇高的生命接力,5个家庭因他重获新生,希望更多人加入器官捐献的爱心队伍。”协调员邱强华说。

在捐献当天,两台肝脏移植手术在孟超肝胆医院同步进行。记者了解到,此次肝移植采用的是劈裂式肝移植,把整个肝脏一分为二,分别移植给两名受捐者。据介绍,这一方式可大大提高器官的利用率,能救治更多患者。其中一名受捐者李想(化名)说:“非常感谢,我一定要好好活着,未来也希望能捐献器官,传递这份爱心。”

我省困境儿童重大疾病救治项目为患儿畅通“生命通道”

募集善款超1300万元,278人受益

本报讯(记者 李白蕾)记者近日从省妇联获悉,福建省困境儿童重大疾病救治项目自2020年启动以来,已累计募集善款超1300万元,成功救助278名罹患重大疾病的困境儿童。

福建省困境儿童重大疾病救治项目由省妇联、省妇女儿童发展基金会携手福建省儿童医院共同实施,遵循“指定医院、指定病种、量入为出、分档救助”原则,为困境儿童提供及时的医疗救助。根据《福建省困境儿童重大疾病救治项目管理办法》,对自付部分超过1万元的困境家庭儿童,补助比例达85%,每人最高补助可达5万元,有效缓解了患儿家庭的经济压力和心理负担。

记者还了解到,与其他儿童救治项目相比,该项目的一大亮点是资助范围从儿童先天性结构畸形和危重症类疾病扩大到新生儿科类,是全国妇联系统首个、我省唯一救助范围覆盖到PICU(儿童重症监护病房)和NICU(新生儿重症监护中心)的公益项目。这意味着更多因新生儿过早出生、病情危重导致住院时间长、花费金额大的困境家庭也能得到救助。目前,该项目已将包括心血管、泌尿、消化、呼吸等六大类27种先天性畸形、新生儿科类及儿童危重症类重大疾病全部纳入救治范畴。

该项目还依托基层妇联干部、巾帼志愿者和社工等力量,通过回访,有效延伸“帮扶链”。目前已有21名患儿被纳入“春蕾计划”帮扶项目,符合条件的患儿母亲被纳入“顶梁柱母亲”“宝妈灵活就业”关爱帮扶范围。

全市230座垃圾分类屋新(改)扩建提前完成

本报讯(记者 林方婷 通讯员 许流钦)记者昨日从市城管委获悉,作为2024年福州市为民办实事项目之一,全市230座生活垃圾分类屋(亭)新(改)扩建任务已提前完成,全面提升小区环境质量和居民生活品质。

近日,记者来到晋安区岳峰镇岳前路的汇杰公寓垃圾分类屋,看到垃圾收集区、洗手台区、洗桶区域划分得清清楚楚。垃圾分类屋墙上,分类督导员制度、清运公示牌、分类投放指南等一目了然。分类屋内,照明灯、排气扇、紫外线灯等设备一应俱全,一改提升前陈旧老化的模样,让人不禁眼前一亮。

据介绍,汇杰公寓垃圾分类屋是今年全市新(改)扩建的230座生活垃圾分类屋(亭)新(改)扩建任务之一。

市城管委相关负责人说,2025年福州将继续将生活垃圾分类屋(亭)新(改)扩建任务纳入垃圾分类年度工作方案,将投入省级补助资金120万元,计划再新建改建120座生活垃圾分类屋(亭),提升改造老旧分类设施,持续为市民打造干净整洁、有序美丽的居住环境。

今年以来,市城管委坚持高标准高质量、因地制宜选址,配备照明设备,规范配置分类桶、洗手池,并确保污水排入市政污水管网,促进小区垃圾分类规范开展。截至10月31日,全市230座生活垃圾分类屋(亭)新(改)扩建已提前完成。



改造提升后的汇杰公寓垃圾分类屋。(市城管委供图)

夫妻分居期间一方抢夺藏匿孩子怎么办

法在身边 本报记者 赖志昌 通讯员 刘明燕

阿辉与小佳(均为化名)婚后育有一女,女儿不到一岁,两人因感情不和分居,但小佳的婆婆却将孙女带回老家。小佳屡次请求阿辉将女儿送回,但阿辉不予理会。经两人好友调解,小佳得以见到女儿,当她想带孩子离开时,婆婆却出手阻拦,并对其推搡,阿辉更是对小佳动了手。小佳立即报警,警方对阿辉及其父母进行劝诫。但警方介入并未让阿辉有所收敛。

此后一年多,每当小佳试图探望并带走孩子时,都会遭到阻拦甚至威胁。之后,小佳以女儿的名义向法院申请人身安全保护令,要求禁止阿辉抢夺、藏匿女儿。最终,法院签发人身安全保护令,要求阿辉停止抢夺、藏匿孩子,并书面披露孩子住址,让母女能够相会。

案例点睛:

《中华人民共和国未成年人保护法(2024年修正)》第二十四条:未成年人父母离婚时,应当妥善处理未成年子女的抚养、教育、探望、财产等事宜,听取有表达意愿能力未成年人的意见。不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权。

《中华人民共和国反家庭暴力法》第二十三条:当事人因遭受家庭暴力或面临家庭暴力的现实危险,向人民法院申请人身安全保护令的,人民法院应当受理。当事人是无民事行为能力人、限制民事行为能力人,或者因受到强制、威吓等原因无法申请人身安全保护令的,其近亲属、公安机关、妇女联合会、居民委员会、村民委员会、救助管理机构可以代为申请。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

福州马拉松本周日开跑 专家提醒:这六类人不适合跑马拉松

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)本周日,2024福州马拉松将在五一广场鸣枪开跑。近年来,马拉松受到越来越多人的青睐,但并不是每个人都适合参加这项运动。昨日,福州市第二总医院急诊科主任闵军提醒市民朋友,以下六类人群不适合跑马拉松。

心脏有疾病的人

从心脏疾病来说,患风湿性心脏病、先天性心脏病的人不适合长跑。此外,近期内犯过心脏病的人、有严重冠状动脉粥样硬化(心绞痛)的人,或是在做轻微活动时感到胸痛,运动中脸色发白发青的人,都不适合长跑。

“最糟糕的是,有的心脏疾病平时没什么症状,连病人自己都不知道心脏有隐患,这类人跑长跑最危险。”闵军提醒,马拉松比赛是标准长跑,在跑步过程中,心脏跳动过快,心率波动大,长时间的剧烈运动也会使呼吸加快,有心脏病的人可能在跑步过程中突发心脏病,对身体健康有极大危害,所以建议选手跑马拉松前最好去医院检查一下心脏。

感冒病人

感冒了,能跑马拉松吗?闵军

表示,如果是病毒性感冒,会诱发心衰和心肌炎,特别是暴发性病毒性心肌炎会有突然死亡的可能,所以感冒如果长达两周没有好,还伴有咳嗽、胸闷、心慌、憋气,就要引起重视,及时就诊避免剧烈锻炼诱发心脏病。

有高血压、糖尿病或心律不齐的人

跑步后肾上腺素上升,血压和心率上升,容易导致血压飙升和心律失常,诱发危险。糖尿病人可以跑长跑,但要慎重,如果激烈运动后糖原储备不足,就容易导致低血糖引起危险。另外,糖尿病也会引起小血管微血管的病变,在跑步中带来血管方面的风险。

没有运动基础的人

对于没有运动基础的人来说,靠蛮力跑马拉松是不可能的。首先,没有一定跑量,达不到马拉松所需的身体素质和肌肉力量,容易导致身体损伤。只有达到一定跑量,加上专业的肌肉训练和心肺训练,才能参加马拉松,这也是为了避免对身体造成不必要的伤害。

闵军说,缺乏训练或身体状况不佳时长跑,过大的运动量可能会

使参赛者头晕,运动不规律也会导致其身体负担不了这么大的运动量。建议参加马拉松或长跑的人,一定要有长期锻炼的基础,赛前最好进行全面的身体检查,马拉松不是简单的运动,而是需要一个身体素质合格,有一定跑量的人才能参加。

儿童和年纪过大的人

儿童和年纪过大的人不适合参加马拉松。因为跑马拉松负担量过重、消耗过大、持续时间过

长,可能会损害小孩或者未成年人的身体器官,对他们的生长发育会有不利影响,还会破坏他们生长发育规律。老年人的身体器官老化,生理功能减弱,在比赛中可能引发各类疾病,所以他们也不适合跑马拉松。

长期失眠或睡眠质量差的人

对于长期失眠或睡眠质量差的人,最好不要参加马拉松。虽然在日常生活中可能不会有什么影响,但是马拉松是一项高

“榕榕茉茉”与你相约福马赛场

市妇联将为参加家庭跑小朋友准备别样礼物

本报讯(记者 李白蕾)2024福州马拉松本周日开跑。市妇联作为组委会成员之一,将携手福州儿童友好城市IP形象“榕榕茉茉”为赛事增添一抹温暖色彩,向参加家庭跑的小朋友赠送有“榕榕茉茉”形象的礼物,让它们陪伴孩子们一起奔跑,一起感受马拉松的乐趣。数量有限,先到先得。市妇联相关负责人说,福州

儿童友好城市IP设计创新采用2个形象与1个小精灵的“2+1”形式,主体形象以“市树—榕树、市花—茉莉花”作为主要设计元素,小精灵以“市果—福橘”作为主要设计元素,3个形象与“数字福州”概念相辅相成。“榕榕茉茉”自去年世界儿童日发布以来,作为福州儿童友好城市的形象大使,其可爱的形象和亲切的微笑深受广

大市民尤其是儿童的喜爱。“马拉松赛事中,我们不仅关注速度与激情,更关注家庭与儿童的参与和体验,希望通过此举传递出福州对儿童友好城市的承诺与实践,让参赛者和观众感受运动的快乐,体验家庭的温暖,见证福州儿童友好城市的成长。”该负责人说。

声明:雷校煌在福州晋安区岳峰镇岳峰村自建房屋一幢(无产权),在2016年被列入金鸡新苑改造项目征收范围。2016年10月签订房屋征收补

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

遗失声明

●黄启、黄淑娟夫妇遗失其女

黄美乐的出生医学证明,出生时间:2014年7月30日,出生证编号:0350230448,声明作废。

●黄启、黄淑娟夫妇遗失其女黄芊雪的出生医学证明,出生时间:2015年11月7日,出生证编号:0350963733,声明作废。

350104193005050037,声明作废。●闽侯县南屿镇柳浪村卢孟贵不慎遗失集体土地使用地证,证号:侯集建98-150671,现声明作废。

●声明:王美娥的原房屋坐落在红星三村4座603(红星新村69座)2017年11月13日与原福州市台江区房地产征收工程处签订补偿安置协议,签订就地

90房型1套。现遗失合同号:HXBD2077001房屋征收补偿安置协议书1份。如有异议者,请在30日内向福州市台江区房地产征收工程处提出书面申请,逾期按规定办理。

声明人:王美娥 ●声明:王美娥原房屋坐落在台江区红星三村4座603(红星新村69座),隶属于红星及周边地块改造项目征收安置于万科

澜悦花园A-8#楼2201单元,王美娥不慎遗失福州市台江区房地产权证征收工程处开具收款收据1张,收据号码:1001809,金额:1447122元,现声明原件作废。

声明人:王美娥 ●声明:雷校煌在福州晋安区岳峰镇岳峰村自建房屋一幢(无产权),在2016年被列入金鸡新苑改造项目征收范围。2016年10月签订房屋征收补

偿协议书,安置面积60.85㎡,安置于晋安区岳峰镇金鸡山支路3号蓝光金鸡新苑(二区)五期B2#楼206单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以雷校煌为权利人申报上述安置房屋权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州捷诚房屋征收工程处提出。若逾期无人提出异议,将由声明人

申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。 声明人:雷校煌 各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。 登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111